
 
 

ОДЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Издания первых 

профессоров - медиков 

медицинского факультета 

Новороссийского 

университета, находящиеся 

в фонде библиотеки ОГМУ 
 

(БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ) 
 

 
 
 
 
 
 

Одесса, 2009 
 
 



 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
016:61 
И 361 

Издания первых профессоров - медиков медицинского факультета 
Новороссийского университета, находящиеся в фонде библиотеки ОГМУ 
(библиогр. указатель) / Составители : Г. Г. Гурш, О. А. Романюк, В. Г. 
Оникиенко ; ред. Ясинская  А. П. ; ОГМУ. – Одесса, 2009. – 17 с. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 3 

 

Издания первых профессоров - медиков медицинского 
факультета Новороссийского университета, находящиеся 

в фонде библиотеки ОГМУ 
 
 

1. Бардах Я. Ю.  Иcследования по дифтерии : к учению о предохранении и 

лечении дифтерии кровяной сывороткой искусственно невосприимчивых 

собак / Я. Ю.  Бардах. – М. : Типография А. И. Мамонтова, 1894. –  183 с. 

2. Батуев Н. А. Анатомические и хирургические исследования мочевого 

пузыря и мочеиспускательного канала : дис. …доктора медицины /  

Батуев  Николай Александрович. – СПб : Типо-Литография А. М. 

Вольфа, 1887. – 91 с. 

3. Батуев Н. А. Восемь случаев двойного уродства у человека (Двуголовые 

уроды – Dicephali, duplicitas anterior lateralis), в связи с развитием как 

самого уродства, так и наиболее существенных особенностей органов 

грудной и брюшной полостей / Н. А. Батуев. – СПб, 1906. – 73 с. 

4. Батуев Н. А. К морфологии коронки зубов человека и животных : 

анатомо-антропологическое исследование / Н. А. Батуев. – СПб : Военная 

Типография, 1894. – 77 с. 

5. Батуев Н. А. Лекции по анатомии костей, суставов, мышц, больших 

полостей, кровеносных сосудов, с сердцем, нервов, органов дыхания, 

пищеварения, мочеполовых и центральной нервной системы человека : 

применительно к изучению их препарированием на трупе / Н. А. Батуев. 

– Одесса : Типо-литография штаба Одес. воен. округа, 1907. – 360 с. 

6. Батуев Н. А. Памяти Николая Ивановича Пирогова : По случаю 100-летия 

со дня его рождения / Н. А. Батуев. – СПб : Типография Я. Грей, 1911. – 

44 с. 

7. Батуев Н. А. Случай парного врожденного неполного наружного свища 

шеи у взрослого мужчины в связи с вопросом о так называемых 

жаберных щелях / Н. А. Батуев. – СПб : Типография Я. Грей, 1902. – 19 с. 
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8. Богомолец А. А. Артериальная гипертония : очерк патогенеза /  А. А. 

Богомолец. – М. ; Л. : Медгиз, 1929. – 48 с. 

9. Богомолец А. А. Введение в учение о конституциях и диатезах / А. А. 

Богомолец. – М. : Изд–во М. и С. Сабашниковых, 1926. – 171 с. 

10. Богомолець О. О. Вибрані праці / О. О. Богомолець. – К. : Наук. думка, 

1969. – 424 с.  

11. Богомолец А. А.  Влияние антиретикулярной цитотоксической сыворотки 

(«АЦС») на заживление переломов / А. А. Богомолец. – К. Изд–во АН 

УССР, 1944. – 195 с. 

12. Богомолец А. А. Задачи патологической физиологии в социалистической 

реконструкции хозяйства / А. А. Богомолец. – М. ; Л., 1931. – 15 с. 

13. Богомолец А. А. К вопросу о микроскопическом строении надпочечников 

в связи с их отделительной деятельностью / А. А. Богомолец. – Одесса : 

Эконом. типография, 1905. – 26 с. 

14. Богомолец А. А. Краткий курс патологической физиологии. (по лекциям, 

читанным для студентов V и VI семестров). Часть І.  Общая патология / 

А. А. Богомолец. – Саратов, 1921. – 195 с. 

15. Богомолец А. А. Кризис эндокринологии / А. А. Богомолец. – М. : 

Мосздравотдел, 1927. – 180 с.  

16. Богомолец А. А. О вегетативных центрах обмена / А. А. Богомолец. – М. : 

НКЗ РСФСР, 1928. – 76 с. 

17. Богомолец А. А. Отек. Очерк патогенеза / А. А. Богомолец. – М. : НКЗ 

РСФСР, 1928. – 60 с. 

18. Богомолець О. О. Патологічна фізіологія. Перше українське видання / О. 

О. Богомолець. – Х. ; К. : ДВОУ, 1934. – 256 с.  

19. Богомолец А. А. Патологическая физиология / А. А. Богомолец. – М. : 

Медгиз, 1929. – Т. 1. – 416 с. 

20. Борисов П. Я. Зимоген пепсина и законы его перехода в деятельный 

пепсин : дис. …доктора медицины / Борисов Петр Яковлевич. – СПб : 

Типография С. В. Волнянского, 1891. – 80 с. 
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21.  Брусиловский Е. М. Исторический очерк развития бальнеологии и 

гидрологии в связи с общим прогрессом медицины / Е. М. Брусиловский. 

– Одесса : Одесский листок, 1901. – 25 с.  

22. Брусиловский Е. М. Одесские лиманы и морские купания / Е. М. 

Брусиловский. – Одесса : Одесские новости, б. г. – 42 с. 

23. Брусиловский Е. М. Одесские лиманы и их лечебные средства / Е. М. 

Брусиловский. – Одесса ; М. : Терапевтическое обозрение, 1914. – 167 с. 

24. Брусиловський Е. М. Хвороби рухового та підтриманого апарату і 

лікування їх / Е. М. Брусиловський. – Одеса : ДВОУ, 1934. – 303 с. 

25. Брусиловский Е. М. Хронический сочленовный ревматизм. С двумя 

таблицами / Е. М. Брусиловский. – Одесса : Тип. Акционерного Южно-

Русск. О–ва Печатного Дела, 1900. – 16 с. 

26. Вериго Б. Ф. Биология клетки, как основа учений о зародышевом 

развитии и размножении / Б. Ф. Вериго. – Одесса : Тип. Акционерного 

Южно-Русск. О–ва Печатного Дела, 1913. – 336 с. 

27. Вериго Б. Ф. Единство жизненных явлений / Б. Ф. Вериго. – Одесса : Тип. 

Акционерного Южно-Русск. О–ва Печатного Дела, 1912. – 276 с. 

28. Вериго Б. Ф. К вопросу о действии на нерв гальванического тока 

прерывистого и непрерывного : попытка объяснения физиологических 

явлений электрона) : дис. …доктора медицины / Вериго Бронислав 

Фортунатович. – СПб. : Типография М. М. Стасюлевича, 1888. – 338 с. 

29. Вериго Б. Ф. Краткий курс физиологии человека. Конспект для 

экзаменов. Составлен применительно к лекциям, читанным профессором 

Вериго / Б. Ф. Вериго. – Одесса : Изд–во студ.–медиков, 1909. – 133 с. 

30. Вериго Б. Ф. Общий курс физиологии животных и человека / Б. Ф. 

Вериго. – М. ; Петроград : Медгиз, 1924. – 74 с. 

31. Вериго Б. Ф. Основы физиологии человека и высших животных / Б. Ф. 

Вериго. – СПб : Издание К. Л. Риккера, 1905. 

Т. 1 : Физиология растительных процессов : вступление к изучению 

физиологии растительных процессов. Кровь и явления кровообращения. – 

1905. – 1071 с. 
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Т. 2 : Физиология растительных процессов. Лимфа. – Дыхание. – 

Пищеварение. – Всасывание. – Выделение. – 1905. – 1078 с. 

32. Воронин В. В. Миелиновое нервное волокно (Его строение и изменения 

под влиянием разных воздействий) / В. В. Воронин, М. Р. Купарадзе, Н. 

К. Тотибадзе. – Тбилиси : Изд–во АН Груз. ССР, 1960. – 53 с. 

33. Воронин В. В. Основы теории микроскопа ( в популярном изложении для 

биологов и медиков) / В. В. Воронин. – Тбилиси : Мецниереба, 1965. – 65 

с. 

34. Воронин В. В. Воспаление / В. В. Воронин. – Тбилиси : Издательство АН 

Груз. ССР, 1959. – 158 с. 

35.  Высокович В. К. Избранные труды / В. К. Высокович. – М. : Медгиз, 

1954. – 346 с. 

36. Высокович В. К. Патологическая анатомия. Из лекций, читанных в 

университете Св. Владимира / В. К. Высокович. – К. : Изд. студентов-

медиков, 1913. – Вып. ІІ.  – 184 с. 

37. Высокович В. К. Патологическая анатомия. Лекции, читанные в 

университете Св. Владимира / В. К. Высокович. – К. : Изд. студентов-

медиков, 1901. – Вып. І.  – 56 с. 

38. Высокович В. К. Чума (Pestis orientalis.) : с двумя таблицами рисунков / В. 

К. Высокович. – К. : Издание студентов–медиков, 1901. – 31 с. 

39. Гамалея Н. Ф. Воспоминания / Н. Ф. Гамалея. – Л. : Изд–во АН СССР, 

1947. – 228 с.   

40. Гамалея Н. Ф. Два отрывка из воспоминаний микробиолога / Н. Ф. 

Гамалея. – М. ; Л. : Медгиз, 1940. – 108 с. 

41. Гамалея Н. Ф. Дифтерия / Н. Ф. Гамалея. – М. : Медгиз, 1925. – 45 с. 

42. Гамалея Н. Ф. Инфекция и иммунитет / Н. Ф. Гамалея. – М. ; Л. : Медгиз, 

1939. – 405 с. 

43. Гамалея Н. Ф. История оспы и значение оспопрививания / Н. Ф. Гамалея. 

– СПб. : Типография Бр. В. и И. Линник, 1913. – 94 с. 

44. Гамалея Н. Ф. Лазеры в эксперименте и клинике / Н. Ф. Гамалея. – М. : 

Медицина, 1972. – 232 с. 
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45. Гамалея Н. Ф. Лекции о патогенных микробах / Н. Ф. Гамалея. – Одесса : 

Типография Мерк, 1909. – 62 с. 

46. Гамалея Н. Ф. Лекции по общей патологии / Н.Ф. Гамалея. – Одесса : 

Типография А. М. Дыхно, 116 с. 

47. Гамалея Н. Ф. О микробе сыпного тифа : доклад в обществе русских 

врачей, 23 мая 1908г. / Н. Ф. Гамалея. – Одесса : Русская речь, 1908. – 18 

с. 

48. Гамалея Н. Ф. Основы общей бактериологии / Н. Ф. Гамалея. – Одесса : 

«Славянская» типография Н. Хрисогелос, 1899. – 206 с. 

49. Гамалея Н. Ф. Оспа / Н. Ф. Гамалея. – М. : Медгиз, 1940. – 16 с. 

50. Гамалея Н. Ф. Оспопрививание : теоретическое и практическое 

руководство / Н. Ф. Гамалея. – Л. : ГИЗ, 1924. – 180 с.  

51. Гамалея Н. Ф. Пастер / Н. Ф. Гамалея, И. И. Мечников, К. А. Тимирязев. – 

М. ; Л. : Изд-во Академии Наук СССР, 1946. – 52 с. – (Науч.– попул. 

серия ).   

52. Гамалея Н. Ф. Собрание сочинений / Н. Ф. Гамалея. – М. : Изд–во АН 

СССР, 1956. 

     Т. І. : – М. : Изд–во АН СССР , 1956. – 424 с. 

     Т. ІІ. : – М.: Изд–во АН СССР, 1951. – 368 с. 

     Т. V. : – М.: Изд–во АН СССР, 1953. – 292 с. 

53. Гамалея Н. Ф. Фильтрующиеся вирусы / Н. Ф. Гамалея. – М. ; Л. : 

Медгиз, 1930. – 104 с.  

54. Гамалея Н. Ф. Холера в Одессе и план борьбы с холерными эпидемиями, 

особенно в применении к С.–Петербургу / Н. Ф. Гамалея. – Одесса : 

Типография Акционерного Южно–Русск. О–ва Печатного Дела, 1909. – 

78 с. 

55. Гамалея Н. Ф. Холера и борьба с ней / Н. Ф. Гамалея. – Одесса : 

Типография Акционерного Южно–Русск. О–ва Печатного Дела, 1905. – 

48 с. 
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56. Гамалея Н. Ф. Чума и крысы. Наставления к исреблению / Н. Ф. Гамалея. 

– Одесса : Типография Акционерного Южно–Русск. О–ва Печатного 

Дела, 1902. – 41 с. 

57. Дмитриенко Л. Ф. К вопросу о влиянии войны на сердце / Л. Ф. 

Дмитриенко. – Одесса : Издание журнала «Терапевтическое Обозрение», 

1919. – 66 с. 

58. Дьяконов П. И. Болезни шеи. Врожденные заболевания. Повреждения. 

Аневризмы. Новообразования / П. И. Дьяконов, Н. К. Лысенков. – СПб. : 

Практ. медицина, 1902. – 92 с. 

59. Заболотный Д. К. Заразные болезни и защита от них в общедоступном 

изложении / Д. К. Заболотный. – М. ; Петроград : Гос. изд–во, 1924. – 95 

с. 

60. Заболотный Д. К. Избранные труды / Д. К. Заболотный. – К. : Изд–во АН  

УССР, 1956. 

  Т. І. : Чума. – К. : Изд–во АН УССР, 1956. – 286 с. 

61. Заболотный Д. К. Избранные труды / Д. К. Заболотный. – К. : Изд–во АН 

УССР, 1956. 

  Т. ІІ. : Холера. – К. : Изд–во АН УССР, 1957. – 321 с. 

62. Заболотный Д. К. К вопросу о патогенезе сифилиса : дис. … доктора мед. 

наук / Заболотный Даниил Кириллович. – СПб. : Типография 

Императорской АН, 1909. – 80 с. 

63. Заболотный Д. К. Основы эпидемиологии / Д. К. Заболотный. – М. ; Л. : 

Гиз, 1927. – Т. І. –207 c. 

64. Заболотный Д. К. Сифилис, его патогенез и этиология / Д. К. Заболотный. 

– СПб. : Типография Императорской АН, 1909. – 75 с. 

65. Заболотный Д. К. Что такое грипп ? / Д. К. Заболотный. – Л. : Прибой, 

1926. – 58 с. 

66. Кияницын И. И. О влиянии температуры, влажности и доступа воздуха 

на образование птомаинов (из судебно-медицинской лаборатории 

Университета Св. Владимира) / И. И. Кияницын. – СПб. : Паровая 

Скоропечатня П. О. Яблонского, 1891. – 38 с. 
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67. Кияницын И. И. Питательность трески. Определение состава и 

усвояемости азотистых частей ее в кишечном канале человека. 

Материалы к учению о пище : дис. … доктора мед. наук / Кияницын И. И. 

– СПб. : Типография Департамента Уделов, 1887. – 56 с. 

68. Клоссовский А. Климатология в связи с климатотерапией и гигиеной / А. 

Клоссовский. – Одесса : «Экономическая» типография, 1904. – 38 с. 

69. Клоссовский А. Основные элементы и смертность города Одессы / А. 

Клоссовский. – Одесса : Типография и Хромолитография Е. И. Фесенко, 

1895. – 28 с. 

70. Ковалевский А. О. Избранные работы / А. О. Ковалевский. – Л. : Изд–во 

АН СССР, 1951. – 676 с. 

71. Лысенков Н. К. Анатомо–физиологические основы физической 

культуры человеческого тела / Н. К. Лысенков, Е. И. Синельников. – М. ; 

Л. : Гос. изд–во, 1927. – 190 с. 

72. Лысенков Н. К. Краткий курс военно-хирургических операций / Н. К. 

Лысенков. – Одесса : Типография «Одесские новости», 1915. – 92 с. 

73. Лысенков Н. К. Краткое руководство по анатомии человека / Н. К. 

Лысенков. – Петербург ; К. : Сотрудник, 1912. – 277 с.  

74. Лысенков Н. К. Краткое руководство по анатомии и гистологии человека 

/ Н. К. Лысенков. – М. ; Л. : Медгиз, 1939. – 280 с. 

75. Лысенков Н. К. Мозговые грыжи (CEPHALOCELE) и их лечение : дис. … 

доктора мед. наук / Лысенков Николай Константинович. – М. : Печатня 

С. П. Яковлева, 1896. – 234 с.  

76. Лысенков Н. К. Нормальная анатомия человека / Н. К. Лысенков, В. И. 

Бушклвич. – М. ; Л. : Медгиз, 1933. – 612 с. 

77. Лысенков Н. К. Общая анатомия органов движения : руководство для 

студентов / Н. К. Лысенков. – Одесса : Гиз. Украины, 1923. – 82 с.  

78. Лысенков Н. К. Топографическая анатомия : руководство для студентов и 

врачей / Н. К. Лысенков. – Херсон : Гиз. Украины, 1925. – 784 с. 

79. Лысенков Н. К. Учебник нормальной анатомии человека / Н. К. 

Лысенков, В. И. Бушкович, М. Г. Привес. – Л. : Медгиз, 1958. – 784 с. 
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80. До патоморфології передчасної спрацьованості тканин людини. 

Дизонтогенетичний, гранульоматозний, бластоматозний ріст / за ред. М. 

Ф. Мельнікова-Разведенкова. – К. ; Харьков : Госмедиздат, 1936. – 372 

с. 

81. Мельников-Разведенков Н. Ф. К вопросу об искусственной 

невосприимчивости к сибирсокй язве. Экспериментальное исследование : 

дис. … доктора медицины / Мельников-Разведенков Николай Федотович. 

– М. : Печатня С. П. Яковлева, 1895. – 192 с. 

82. Мельников-Разведенков Н. Ф. Пособие к практическому курсу 

патологической гистологии / Н. Ф. Мельников-Разведенков. – Х. : 

Типография и Литография М. Зильберберг и сыновья, 1909. – 144 с. 

83. Мечников И. И. Избранные биологические произведения. Очерк вопроса 
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